
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1390 

19. Wahlperiode 2019-04-08 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Jörg Nobis (AfD)       
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Inneres, ländliche Räume und Integration 
 

Kosten für Gutachten „Alternative Instrumente zur Sicherung stabiler Mietprei-
se prüfen“ 

 
 

Der Bericht der Landesregierung „Alternative Instrumente zur Sicherung stabiler 
Mietpreise prüfen“ (Drucksache 19/1342) stützt sich im Wesentlichen auf ein Gutach-
ten, das vom Ministerium für Inneres, ländliche Räume und Integration in Auftrag ge-
geben wurde. 

1. Wurde das Gutachten intern durch Mitarbeiter des Ministeriums oder durch ex-
terne Gutachter erstellt? 
 
Antwort: 
Das Gutachten wurde durch einen externen Gutachter erstellt (Pestel Institut 
für Systemforschung e.V.). 
 

2. Falls es durch externe Gutachter erstellt wurde, sind hierfür Kosten angefal-
len? 
 
Antwort: 
Ja, für die Gutachtenerstellung sind Kosten angefallen. 
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3. Falls ja, wie hoch waren diese? 
 
Antwort: 
Kosten der Gutachtenerstellung netto 9.900,00 € 
Mehrwertsteuer 1.881,00 € 
Rechnungsbetrag brutto 11.781,00 € 
 

4. Wann wurde das Gutachten fertiggestellt? 
 
Antwort: 
Am 06.06.2018. 
 

5. Wurde das Gutachten auch Stellen/ Personen außerhalb des Ministeriums zur 
Verfügung gestellt? 
 
Antwort: 
Ja. 
 

6. Falls ja, welchen Stellen oder welchen Personen wurde das Gutachten zur 
Verfügung gestellt? 
 
Antwort: 

 Innen- und Rechtsausschuss 

 andere Ministerien 
 


